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KIVONAT 
 
Napjainkban a biológiailag újratermelődő energiaforrások egyre nagyobb 
szerepet kapnak az energia szektoron belül. Ezen a területen előszeretettel 
használják a különböző nemesnyár fajtákat, amelyek felhasználása során 
jelentős mennyiségű hamu keletkezik. Ez a technológiai folyamatokat, valamint 
a fűtőértéket befolyásoló hatás szempontjából is fontos. Ahogy általában a 
különböző fafajok esetében, úgy a vizsgálatba bevont nyáraknál ('Kornik', 'I-
214', 'Pannonia', 'Raspalje', 'Koltay') is jelentősen kisebb a fatest hamutartalma 
(1,15 - 2,31%), mint a kéregé (4,41 - 6,92%). A fatest esetében az ‘I-214’ értéke 
a legkisebb, míg a 'Raspalje' klóné a legnagyobb. A kéreg esetében a 'Koltay' 
klón hamutaratalma jelentősen kedvezőbb, mint a másik 4 klóné, amelyek 
azonos nagyságrendet mutatnak. A fatest és a kéreg közti különbség egy fajtán 
belül a 'Koltay' esetében a legkedvezőbb, ahol a kéreg hamutartalma 2,7-
szerese a fatestének. Ebből a szempontból a legkedvezőtlenebb az ‘I-214’ 5,3-
szoros különbsége. 
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BEVEZETÉS 
 

A biomassza nagy részét a dendromassza, azaz a faalapú biomassza képezi. 
Ennek fő magyarázata az, hogy a fa könnyen kezelhető, minimális 
kéntartalommal és alacsony hamutartalommal rendelkező energiahordozó, 
fűtőértéke megközelíti a barnaszén fűtőértékét, elégetésekor csak annyi CO2 
keletkezik, amennyit a fa növekedése során megkötött a légkörből, tehát egy 
környezetbarát energiahordozó (Vágvölgyi 2014). 
A különböző biomasszák energianyerési célú felhasználását azok fűtőértéke, 
hamutartalma és egyéb égés jellemzői határozzák meg jelentős mértékben Az 
egyes fafajok energetikai jellemzőire viszont az adott fafaj genetikai 
tulajdonságai, szöveti szerkezete, makroszkópos jellemzői, ill. az állomány kora 
van hatással. A fa, mint tüzelőanyag szempontjából tulajdonságai közül négy 
összetevő az, amely az energetikai hasznosítás tekintetében főleg 
meghatározó: a sűrűség, a fűtőérték, a nedvességtartalom, valamint a hamu 
mennyisége és annak alkotói. 
A fahamu tulajdonságai számos tényezőtől függnek, így többek között az 
elégetett növényfajtól, az elégetett növényi részektől (kéreg, fa, levelek), 
esetleges kombinációtól más tüzelőanyag forrásokkal, talaj és éghajlati 
feltételektől, az égetés, a begyűjtés és a tárolás körülményeitől (Etiégni, 
Campbell 1991; Someshwar 1996). A fatesthez viszonyítva a kéreg nagyobb 
változékonyságot mutat a hamutartalom tekintetében. A faanyag általában 
relatív alacsonyabb hamutartalommal rendelkezik, míg a kéreg jelentősen 
magasabbal (Passialis et al. 2008; Nosek et al. 2016). 
A biomassza energetikai hasznosítása során keletkező éghetetlen salak, a 
nagyobb teljesítményű tüzelőberendezéseknél speciális üzemeltetési gondokat 
vet fel. Ez egyrészt a tüzelőberendezés károsodásával, másrészt a nagy 
mennyiségben keletkező hamu elhelyezésével kapcsolatos. A hamutartalom 
mennyisége sem mellékes, mivel Lieskovsky et al. szerint 1%-os hamutartalom 
növekedés 0,11 MJ/kg égéshő csökkenést eredményez. A kutatás célja éppen 
ezért az energetikai célra szánt nemesnyár fajták fatestének és kérgének 
változékonysága a hamutartalom szempontjából, figyelemmel a klónok közti 
különbségekre is. 
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ANYAG ÉS MÓDSZER 
 

A vizsgálatba az ’I-214’, ’Koltay’, ’Kornik’,’Pannonia’ és a ’Raspalje’ nemesnyár 
fajták kerültek bevonásra, amelyek azonos termőhelyről származtak, és 28 
évesek voltak. A vizsgálatokhoz a mellmagassági átmérőnél kivágott 5 cm 
vastagságú korongok kerültek felhasználásra. A hamutartalom vizsgálata 
abszolút száraz állapotú mintákon történt, külön a fatestre és a kéregre. A 
mintákból aprítás után 2 g-nyi mennyiség került elemzésre az ISO 18122:2015 
szabvány szerint. 
 
 
 

EREDMÉNYEK 
 
A hamutartalom szemponjából elsősorban a két farész között figyelhető meg 
jelentős különbség (1. ábra). A kéreg hamutartalma jóval magasabb, mint a 
farészé, amit korábbi irodalmak is egybehangzóan megállapítanak (Klašnja et 
al. 2002; Dzurenda et al. 2014; Hytönen, Nurmi 2015). Ez az érték a vizsgált 
fajták fatesténél egy szűkebb (1,15 - 2,31%), míg a kéregnél egy szélesebb 
(4,41 - 6,92%) tartományt ölel fel. A fatest esetében valamivel magasabb 
értékek figyelhetők meg, mint amit a különböző tanulmányok (Fengel, Wegener 
1985; Klašnja et al. 2013; Komán 2018; Vusić et al. 2019) fiatalabb korú egyedek 
esetén említenek. 
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1.ábra A vizsgált klónok fatestének és kérgének hamutartalma 

 
A kéreg hamutartalmának esetében a legelőnyösebb értékkel a ’Koltay’ klón 
rendelkezik (4,41%), amit a másik 4 klón eredményei 38-56%-kal haladnak meg. 
A fatestet illetően az ’I-214’ klón értéke a legkisebb (1,15%), amit a többi fajta 
minimum 40% és maximum 200%-os értékkel követ. Az ‘I-214’ esetében 
hasonló nagyságrend figyelhető meg a fatestnél és a kéregnél is, mint egy 2 
éves ültetvénynél (Komán 2018). 
Egy fajtán belül a kéreg és a fatest hamutartalma jelentősen különbséget mutat. 
Ebből a szempontból a legkedvezőbb a ’Koltay’ klón, amelynél a kéreg értéke 
2,7-szerese a fatestének. A legkedvezőtlenebb az ’I-214’, amelynél ez az eltérés 
már 5,3-szoros. Vusic et al. (2019) vizsgálatai szerint a különbség akár 10-
szeres is lehet. 
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ÖSZEFOGLALÁS 
 
A különböző nyár klónok esetében is igaz az a megállapítás, mint általánosan a 
fafajokra, hogy a kéreg nagyobb hamutartalommal rendelkezik, mint a fatest. 
Ebből a szempontból a klónok között jelentős különbség mutatkozik. A vizsgált 
5 klón esetében ez 2,7-4,3-szoros érték között található. A legkisebb eltérés a 
’Koltay’, míg a legnagyobb az ’I-214’ esetében tapasztalható. A fatest 
hamutartalma a vizsgált fajták esetében 1,15 - 2,31%, míg a kéregé 4,41 - 6,92% 
között változik. A fatest vizsgálatánál a legkedvezőbb értéket az ’I-214’, a 
kéregnél a ’Koltay’ klón adta. A legnagyobb hamutartalommal a fatest és a kéreg 
esetében is a 'Raspalje' rendelkezik. 
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